

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angüles, 14.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes... 1,75 pts.
Un trimestre... 5
Fuera de la capital, trimestre... 5,75
Extranjero, trimestre... 10
Número suelto... 0,10
Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales, y no precediendo ajuste a la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELEFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: SÁBADO 25 DE DICIEMBRE DE 1897

NUM. 3.492

EL LIBERAL

SÁBADO 25 de Diciembre de 1897

LA OPINIÓN

Homos dicho muchas veces que no queremos que nadie, ni aún los espíritus más suspicaces, atribuya a los estímulos del afecto personal ó de los lazos políticos, aquellas manifestaciones nuestras que solamente se dirigen a reflejar con sinceridad los juicios de la pública opinión. Al hablar del señor Gadea hemos invocado como garantía de lo porvenir los prácticos testimonios del pasado, y teniendo criterio propio hemos preferido acudir los juicios del ajeno; así hemos creído dar ejemplo de imparcialidad; ahora que encontramos en las columnas de *La Opinión* algunos párrafos dedicados al Sr. Gadea, vamos a copiarlos para demostrar una vez más con los textos del apreciable colega silvestre, que no son los sentimientos de estimación y de cariño que profesamos al Sr. Gadea los únicos estímulos que nos han llevado a considerar como un hecho provechoso y útil para los intereses de Alicante la vuelta a la Alcaldía del que la vez primera que le fué encomendada, supo conducirse de modo que el vecindario conservase de su gestión administrativa recuerdos que difícilmente borrará el transcurso del tiempo.

La Opinión, a quien agradecemos en todo lo que vale su imparcialidad, escribe esto que con verdadera complacencia trasladamos a nuestras columnas:

«Se ha recibido la Real orden nombrando alcalde de Alicante a D. José Gadea Pro, persona conocida en esta ciudad, no solo por sus servicios al partido liberal, en cuyas filas es uno de los más importantes personajes de esta población, sino como reputado médico de numerosa y distinguida clientela.

Ya en otra ocasión desempeñó tan elevado cargo, pues fué nombrado en Enero de 1893 hasta Junio del año 1895, en que cesó por haber cumplido el periodo de cuatro años que señalaba la ley Mellado, en vigor entonces en esta capital.

Distintas en alto grado son las circunstancias en que el Sr. Gadea ha tomado asiento en el sillón presidencial del Municipio. En la primera no podía presentarse a sus ojos horizonte más lleno de nubes, ni dibujarse ante él un porvenir más lleno de dificultades. Acababa de abandonar la Alcaldía D. Manuel Gómez, cuyo paso por tal cargo ha dejado gran renombre, sirviendo de ejemplo su gestión y su energía. Luchaba, por consiguiente, con mal enemigo, pues aún resonaban al ocupar la presidencia, los aplausos de la opinión al que la dejaba vacante.

En el presente sucede todo lo contrario; harlo el pueblo de Alicante de la dominación porvidista, deseaba con ansiedad llegase el momento en que dejaran libres sus cargos los partidarios del tristemente famoso diputado. Los desaciertos de su administración, las venganzas personales, eran causa bastante para que todos esperaran con alegría el momento en que cesaran de dirigir los intereses del pueblo alicantino. Todo, pues, contribuía a que el señor Gadea vea ante sus ojos un horizonte de color

de rosa y a que pueda soñar en su imaginación con un porvenir risueño y de halagadoras esperanzas.

En el primer caso cumplió el Sr. Gadea dignamente, dejando, a pesar del recuerdo con que luchaba, muy alto su nombre y mereciendo el aplauso de la opinión. Hoy estamos seguros que aprovechando las felices circunstancias que le rodean, no echará en el olvido su historia y cumplirá como bueno, justificando su fama de popular alcalde.

Dispuestos a aplaudir a todos aquellos que cumplan digna y honradamente con el cargo que desempeñan, aunque adversarios políticos del señor Gadea, no regatearemos los aplausos que merezca, si bien no dejaremos tampoco de censurar aquello que sea digno de censura.

No creemos que quien como el señor Gadea impugnó enérgicamente a aquellos que favoreciendo intereses particulares olvidaban los generales, caiga en esa falta. No esperamos, pues, que celebre bastantes que favorezcan a amigos políticos, sean ó no diputados; ni contratos que convengan a determinados personajes, sino que por el contrario, tengamos sobrados antecedentes para creer y esperar que su gestión ha de merecer tantos plácemes como censuras ha merecido la de sus antecesores en el Municipio.

Con esto decimos lo bastante. Ahora toca al Sr. Gadea demostrar al pueblo alicantino que no se ha equivocado al celebrar su nombramiento, y a todos en general, amigos y adversarios, que ganó en buena lid y aún merece el título de popular alcalde con que se le designa.

Esperemos.»

ECOS POLITICOS

Ayer salió nuestro estimado colega *La Monarquía* declarando formalmente que el tiempo no se aclaraba, aconteciéndole lo mismo que a la política del actual ministerio.

Y con efecto, cuando el colega se expresaba en estos términos, ni el tiempo podía ser más claro, ni aparecer el cielo más azul, ni el sol más esplendoroso.

Decididamente los calendarios político-atmosféricos de *La Monarquía* resultan muy poco afortunados.

Es cosa de alertar a su autor.

Desde hace dos días no hemos tenido el gusto de recibir la acostumbrada visita de nuestro estimado colega *La Unión Democrática*.

Se lo indicamos a fin de que lo sepa, toda vez que suponemos aquella ausencia ajena a la voluntad del colega.

La Monarquía se asocia al deseo expuesto por varios colegas locales, pidiendo que se haga luz en los asuntos del Ayuntamiento; añade que él también quiere luz, pero luz clara, luz para todos, y concluye ofreciendo curiosísimos datos que posee.

Es natural que así suceda, pues nadie mejor que el colega puede conocer hasta en los más íntimos detalles la gestión administrativa realizada por sus amigos, razón por la que, hará muy bien en aportar al debate los curiosos datos que ofrece.

Mucho nos complace encontrar a *La Monarquía* en tan felices disposiciones, porque el deseo a que se refiere de que se dé publicidad a la situación económica del municipio, es general en todo el vecindario, que aplaudirá sin reserva a quien le facilite una información que tanto importa a sus intereses.

Conviene, sin embargo, obrar con la prudencia que esta índole de asuntos reclama, porque suele acontecer que el que maneja imprudentemente una luz, acabe por quemarse, mucho más si la luz es de tormenta, roja y rápida como la del relámpago, luz de que en alguna ocasión nos habló detenidamente *La Monarquía*.

Dice nuestro querido colega *El Graduador*, insistiendo en anteriores manifestaciones suyas, que el Sr. Elizaicin ingresará en el silvestrismo, y que acaso lo haga antes de que el señor marqués del Bosch adopte resolución alguna.

Lo primero lo creemos, porque es lógico y natural que así suceda, y lo segundo no lo dudamos, porque el Sr. Elizaicin posee una independencia de carácter muy bien probada y que le hace obrar a impulsos de su conciencia y de su criterio, sin subordinar a exigencias ajenas las resoluciones de la voluntad propia.

Parece acordado en definitiva que *El Nuevo Alicantino* suspenda su publicación.

Esto demuestra que las tendencias carlistas de aquel periódico no encuentran eco en este pueblo liberal y democrático, a pesar de todas las arrogancias de que para embaucar a los tontos hace aparatosos gala la prensa tradicionalista.

Mayores elementos de vida tenía *El Movimiento Católico* y tuvo que retirarse por el foro.

Cortamos de *La Unión Democrática*:

«La asamblea romerista, el atentado de Weyler, la pacificación de Filipinas, las negociaciones de paz en Cuba, he aquí el tema de las conversaciones y optimismos y pesimismo de los últimos días.

Con una guerra que nos desangra somos aún felices.

Con luchas intestinas de partidos rivales é innobles, aún podemos alegrarnos.

El menor bienestar nos anima.

Una satisfacción momentánea nos divierte. Una nación que así se manifiesta, aún vive, porque es heroica.»

Desde el momento en que un suceso de tanta trascendencia para esa patria por todos invocada, por muchos no conocida, como la pacificación de Filipinas, es juzgado como suceso de poca importancia y que divierte a quien así discurre, todo comentario resulta inútil, toda polémica estéril, todo debate inoportuno.

El archipiélago filipino, formado por un grupo de islas que nos envidian las naciones más poderosas, favorecido por la naturaleza con un suelo fertilísimo y con productos que constituyen manantial inagotable de riqueza y poblado por algunos millones de habitantes, estaba amenazado por todas las consecuencias de una formidable insurrección que hubiera podido conducirnos a una verdadera catástrofe después de los sacrificios de sangre y de dinero realizados para evitarla; las cosas han cam-

biado; la paz está hecha; el esfuerzo ha concluido, y cuando la patria respira libremente, al verse libre de uno de los dos tremendos conflictos que la atormentaban, y dueña de todo su esfuerzo para dominar el que en vías de solucionar aún subsiste, todo esto le parece a *La Unión Democrática* una minucia sin valor alguno.

Es verdad que pensando en las luchas de los partidos innobles el colega no ha tenido todavía tiempo para ofrecer el aplauso que la imparcialidad reclama al Sr. Sagasta y al Gobierno que preside, por haber levantado la suspensión de garantías en Barcelona, por respeto a la ley y al derecho y a ruego de los republicanos.

Nuestro muy querido amigo y correligionario D. Rafael Beltran ha recibido una expresiva carta del Sr. Sagasta, en la que el ilustre jefe del partido liberal felicita cariñosamente al Sr. Beltran, por su merecida elevación a la presidencia de la Asamblea provincial.

Esta prueba de estimación y de afecto, viniendo de donde viene, debe haber satisfecho mucho al Sr. Beltran, y sumada con las que ya tenía recibidas de sus amigos y de la prensa, debe servirle de estímulo para no desmayar en la difícil y espinosa tarea que ha encomendado al patriotismo, al celo y a la inteligencia del Sr. Beltran la confianza de su partido y el afecto de sus amigos.

Dice *El Grito del Pueblo*: «Nuestro colega *EL LIBERAL*, cuando era periódico de oposición, resultaba más atento y galante que ahora que es ministerial.

Antes atendía con solicitud y contestaba sin demora cuantas preguntas se le dirigían. Ahora no observa la misma conducta; varias preguntas le hemos dirigido y no se ha dignado contestarlas.

Antes no desdenaba el trato con los humildes. Ahora es todo lo contrario, y hasta nuestra redacción no visita, cuando antes no dejaba de visitarla ni un solo día, honrándonos con ello muchísimo.

¿Por qué ese cambio tan notable, querido colega?

¿Veremos si también esta pregunta queda sin respuesta?»

El apreciable colega está en un error; tan pronto como supimos que había reaparecido en el campo periodístico, ordenamos que se le sirviese el cambio, y si no hemos contestado a las preguntas de que habla, es sencillamente porque no tenemos conocimiento de ellas; recibimos su primer número y de él copiamos algunos párrafos; no llegó a nuestro poder el segundo, que por lo visto contiene aquellas preguntas, y al recibir y leer el tercero, nos apresuramos a rogarle que las reproduzca y le contestásemos con mucho gusto, porque nosotros no cambiamos nunca, ni para nosotros hay diferencia alguna entre los poderosos y los humildes.

JOAQUIN RUIZ

(MEMORIAS INTIMAS)

Navegábamos en el *Alfonso XII*, el trasatlántico que años después se fué a pique en Ca-

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico,

Para fletes ó informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Falció; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Angüles, 14, Alicante

100 ANGÉLICA

salud. Para acabar de dulcificar mi pena llegó el verano; pude ver a mi adorada madre, y cuando ella con sus dulces palabras hacía penetrar el consuelo en mi alma, me consideré muy culpable por haber sufrido tanto, teniendo una madre tan buena, y de ternura y arrepentimiento derramé algunas lágrimas, últimas a que dió lugar mi pasión burlada, formando el firme propósito de estableceme, cuando acabara mi carrera, bien en mi pueblo ó en otro cercano, y llevar a mi madre conmigo; por fin conseguí arrancarle la promesa de que viviría a mi lado dejando a Carlos que se había hecho un labrador completo, el cuidado de nuestras propiedades.

Proseguí mis estudios con ahínco, pensando en el dichoso día en que, sin separarme nunca de mi madre, me consagrara a hacer bien a la humanidad, y a procurarme un nombre distinguido en el mundo de la ciencia; lo que no pude jamás fué pensar con seriedad y entusiasmo en ninguna mujer, como si aquel dolor ya calmado fuera un mágico preservativo que me defendiera contra los amores.

Mi sueño se realizó; por fin tomé el título, y mis profesores, sumamente satisfechos, me prometieron colocarme enseguida en una plaza de médico titular, donde, según ellos, debía hacer mi noviciado sin dejar de estudiar, y de allí pasaría a otra posición más grata si continuaba progresando.

Bien podía haber elegido una cabeza de partido donde establecarme, pero el deseo de no alejarme de mi fa-

un niño de Clarita, del que fui padrino, así como una larga enfermedad que la pobre joven tuvo que soportar después, me impidieron realizar algunos viajes a los puertos de mar que me había propuesto hacer, por ver si encontraba a mi adorada, ya que el respeto a mi madre me impidió abandonar los estudios para buscarla más lejos, como hubiera deseado.

Cuando regresé a Madrid, ya no llevaba como otras veces, la mente llena de ilusiones ni el corazón de amor, los largos y solitarios paseos por el campo me habían inspirado algo de amarga, pero verdadera filosofía; la ausencia empezaba a curarme y ya huía de mí la idea de perseguir a aquella mujer, de declararle mi amor, de contemplarla siquiera de lejos como ambicionaba antes; la honradez de mi madre y de mi hermana me habían hecho reflexionar seriamente sobre la diferencia que existe entre la mujer pura y la que no lo es; y si yo al amar a aquella encantadora joven la creí un ángel, triste experiencia había venido a demostrarme que nada de ángel tenía; es verdad que la herida causada por tan triste desengaño aun manaba sangre; pero la razón deseaba acallar el impulso de la pasión, y lo hubiera conseguido a no haber algo en mi interior que aun se rebelaba a creer en las faltas de aquella a quien había venerado como a una imagen.

Aquel año procuré volver a la vida normal de todo estudiante que quiere distraerse, aunque sin desperdiciar el tiempo, y formé la resolución de arreglar mi existencia de tal modo, que apenas me quede a lugar

narios, sustituido hoy por otro también hermoso buque.

Eramos pocos los pasajeros: en la primera cámara, entre otros, el general Menduina, el comandante de Ingenieros Joaquín Ruiz y yo; en segunda clase parte de una compañía de zarzuela alegre que acababa de finalizar su contrato en el teatro de Corvantes—Popita Plá, la graciosa tiple, entre los artistas,—y allá, en tercera, muy pocos pasajeros.

Mal tiempo: salimos de la Habana con el ciclón ya anunciado; poníase el sol entre nubes oscuras, grises, que manchaban el cielo azul, y la luz crepuscular, ni roja ni amarilla, daba un tinte especial á todo, algo parecido al color de la cera, á la palidez cadavérica; llevaron anclas, dijo la sirena, una, dos, tres veces, revolución la hélice, y majestuosos, comenzó el trasatlántico su marcha, que no había de interrumpir hasta San Juan de Puerto Rico.

Mi amigo el general de Ingenieros, Sr. Almirante, ya muerto para desdicha de la ciencia, de las letras y de cuantos le queríamos, me había dicho al despedirme: con usted va un subordinado mío á quien quiero mucho, porque lo merezco; se lo recomiendo á usted como amigo y como médico; tiene la desgracia de marearse horriblemente; cuídele usted; se llama Joaquín Ruiz. Y así que cumplí con cuantos hablan ido á despedirme, cuando perdí de vista los vaporcitos que nos escoltaron hasta pisado el Morro, y dejé de agitar mi pañuelo en señal de despedida, bajé del puente, sobre cubierta, y pregunté por el Sr. Ruiz, á quien no se hallaba en ninguna parte.

El capitán del barco—también ha muerto: fué una de las víctimas del Machichaco en Santander—me hizo señas desde el puente indicándome á un pasajero que, envuelto en mantas, sentado en un sillón de los usuales en las navegaciones, permanecía quieto al abrigo del aire en un pequeño espacio que dejaba libre una de las escaleras del puente: bajo de ella, acurrucado, encogido, pálido, con los ojos cerrados, parecía querer aislarse de toda emoción. Era Ruiz. Me acerqué á él, díjole mi deseo de ayudarlo á que el viaje le resultase lo más feliz posible, le hablé del general, de su recomendación cariñosa, y después de buen rato, haciendo un esfuerzo supremo y como desafiando á un gran riesgo, se incorporó trabajosamente, abrió los ojos, tendiéndome una mano y, al querer decir: ¡gracias!, sólo dijo la primera sílaba; le acometió el mareo, la náusea, el vómito, agarrándose á mí tan fuertemente, que me hacía daño. Yo no suelo marearme; pero en aquella ocasión, lo despacible del tiempo y la vista de lo que le ocurría me contagié, resultando que poco después el médico estaba tan mal como el enfermo, y por más que tuve alientos para pedir Champagne helado, no los tuve para otra cosa en beneficio de Ruiz: me sirvieron el Champagne, le hice beber á Ruiz, y así nos conocimos, llegando más tarde á ser íntimos amigos hasta que, después de breve estancia en Madrid, nos separamos con rumbos distintos; Ruiz regresó á Cuba, yo partí para Filipinas y, hasta hoy que esto escribo, no nos hemos vuelto á ver más, porque ahora mismo le estoy viendo pálido, desencajado, muerto, ni más ni menos que lo parecía la tarde aquella en que juntos nos fusiló el mareo tirándonos de brucos y haciéndonos sufrir angustias que no puede comprender quien no las haya pasado.

A la siguiente mañana me encontraba perfectamente; no así Ruiz, que después de haber pasado una noche horrible, continuaba víctima del mareo, cada vez más angustioso, más inaguantable.

Coloquéme á su lado, y á fuerza de reflexiones, de consejos y de energía, conseguí administrarle un enema de cloral que, unido al Champagne helado, le alivió algún tanto; más tarde le serví por mí mismo algún alimento y entonces comenzamos á hablar, á conocernos.

—Ya usted lo ve—me decía,—parezco una madama; pero no lo puedo remediar; cada vez

que embarco, me sucede lo mismo; hasta que lleguemos á España me verá usted así.

Y se cumplió lo que dijo, al extremo que ni una sola vez pudo entrar en el comedor, todo el viaje—excepto los días en que nos zaramedó el ciclón—lo pasó sobre cubierta, debajo de aquella escalera, en tan pequeño trecho, que no dejando sitio para nuestros dos sillones, sentábase junto á él cuando le acompañaba, que era la mayor parte del tiempo.

Navegando, se estudian las personas como en ninguna parte; esos largos viajes no permiten ficción ni disimulo alguno en los viajeros que, si no en los primeros días, en los siguientes aparecen tal y como son; en tierra, el carnaval social puede prolongarse cuanto se quiera; en el mar, el carnaval no existe, porque la decoración monótona, pero grandiosa cual ninguna, no admite que los personajes usen de careta.

Joaquín Ruiz se mostró como era; modestísimo hasta lo inconcebible, sabio profundo, honrado entre los más honrados, pundonoroso y valiente.

En veintitantos días hablamos de todo; los Maceos ya daban que hacer en aquel tiempo, y la política, como los acontecimientos, iban encarrilando para lo que acaba de suceder.

Entonces vivía Márquez Sterling, que fastigaba de continuo á España desde las columnas de La Discusión. Montoro, orador notable y autonomista decidido, no era el gran Montoro de hoy; Giberga, el senador que tanto ruido mete hoy, comenzaba á manifestar su talento; pero aún no era más que secretario de la Sociedad Protectora de los Niños, en que se refundió la Protectora de la Infancia, fundada por mí y por mi presidida, y la que fundó poco después el deán de la catedral; vivía el conde de Casa-Moré, y el primero de la Mortera; acababan de crearse los ingenios centrales, y aún contaba España con generales como Jovellar, Castillo, Prendergast y otros, cuya memoria debe ser sagrada.

Acababa de suicidarse nuestro representante en Washington, Barca, que tanto dinero diera y gastara en asegurar la tranquilidad por Cuba, revuelta siempre, merced á las continuadas efervescencias de Cayo-Hueso; se hacía administración sana, paternal y honrada, con descontento de muchos, con el aplauso de los menos, y buena prueba puede ser el caso de que habiendo sido suprimida una plaza de oficial primero de la secretaría del gobierno general de la isla, el entonces ministro Sr. Núñez de Arce telegrafió la reforma al secretario general—que tenía un hijo ocupando una de las plazas—para que designara el nombre del oficial suprimido; y esta autoridad, la segunda autoridad de la isla, sacrificó á su hijo por no sacrificar á otros subordinados, dejándole cesante inmediatamente; ese secretario era mi padre, que hoy vive pobre, sin más rentas ni bienes que su jubilación de jefe superior, él, después de haber sido secretario del gobierno general con tres gobernadores generales; y ese hijo, soy yo, que vivo de mis trabajos médicos y literarios, pobre también. ¡Y dicen que los españoles vamos á Cuba por dinero! ¡¡¡No, señor!!!

Ruiz era intransigente en cuestión de patriotismo, tal y como entonces el patriotismo se entendía en Cuba; bueno es saber que entonces autonomista era sinónimo de filibustero; hoy es otra cosa, puesto que es autonomista el mismo Sr. Sagasta con todo el Gobierno que preside. No lo era, en verdad, cuando, allá por el año 81, La Correspondencia de Cuba, de que yo era redactor en jefe, recibía instrucciones del hoy presidente del Consejo de ministros, siendo gobernador general el que hoy lo es, D. Ramón Blanco. Pues bien: Ruiz me manifestaba sus enojos porque sabía que yo, siendo vocal adjunto del Casino Español de la Habana, había leído una noche algunas poesías mías en La Caridad del Cerro, centro donde se reunían los hijos del país, y cuando yo le aseguraba que la ciencia, el arte, la literatura no tienen fronteras, «Diantre, me decía, usted se tiene insurrecto.» Más tarde me pedía disculpas y

hasta que le perdonase. El general D. Tomás Roja, un caballero correctísimo, afable, cariñoso y que á su mucha ilustración unía la inspiración verdadera del poeta, también había leído sus composiciones en La Caridad; poníale por ejemplo, y Ruiz, retorciéndose en su sillón, exclamaba: «Pues... salvando el respeto que como general me merece, digo lo mismo que dijo de usted: ¡un insurrecto!» ¡Quién había de decirnos que más tarde, el otro día, al abrazar á un amigo suyo insurrecto, este abrazo cariñoso, en el que representábase el patriotismo y el afecto del alma, le había de acarrear el heroico sacrificio de una vida tan necesaria para todos, insulares y peninsulares!

A la salida de Puerto Rico nos sorprendió el ciclón, que recurrió á la altura de San Thomas. ¡Qué balances y cabeceos! Cerráronse las escotillas y nos obligaron á abandonar el abrigo de la escalera del puente. Ruiz, más mareado que nunca, desencajado, tembloroso, hacía esfuerzos por arrojar, y, como su estómago estaba vacío, dando horribles arcadas, á mí se abrazaba, acogojado, exclamando:

—¡Esto es atroz! ¡Me atacan y no puedo defenderme! ¡Qué suplicio!

Suplicio fué y grande el que pasamos, pero mucho mayor el suyo por el pertinaz mareo que le acogojaba.

Aquello pasó—como pasa todo en este mundo,—y ya á la altura de las islas Terceras, Ruiz, mejorado algún tanto, volvió á su lugar y yo en él á hacerle compañía. Entonces hablamos del peligro pasado, y como le preguntara yo si había sentido miedo, díjome sonriendo:

—¡Miedo! ¿De qué? ¿de morir? Yo no tengo miedo á eso. El mareo es lo que me fastidia; pero ¿morir? Si tuviera que ser fusilado me vería usted esperar tranquilo. ¡Por algo soy militar y español, hombre!

Conocía perfectamente nuestra literatura; su espontaneidad para concebir era asombrosa, y, cuando hablaba de cálculos, canales, puentes, estrategia, era una máquina. Dominaba la nota cómica al igual de muchas celebridades en este género, esbozaba asuntos, planeaba comedias y creaba situaciones que provocaban las más francas risas.

—¿Por qué no escribe usted para el teatro?—le pregunté un día.

—Porque no se puede hacer bien más que una cosa; yo soy ingeniero y militar, ya ve usted que hago dos. Es bastante abuso.

Nos vimos en Madrid; vivía entonces en la plaza de la Villa, esquina á la calle Mayor; el Ruiz de á bordo se había transformado; erguido, risueño, decididor, alegre, apuesto, resultaba una figura verdaderamente interesante.

Al darnos el primer abrazo, y antes de que yo dijera palabra, me dijo sonriendo:

—No me habla usted del mareo...

—¡Pobre amigo! ¡Dios te habrá premiado, porque eras bueno; la patria te recordará, porque lo mereces; pero los que te queríamos vivo no nos consolaremos, aunque te veamos representado en bronce, aunque este bronce proceda de cañones tomados al enemigo y el enemigo mismo acabe por llorar esta desdicha... ¡Ah, la guerra, la guerra!...

ALBERTO DIAZ DE LA QUINTANA.

RECUERDOS DE AYER

RODRÍGUEZ RUBÍ

En un período de más de diez años fué en la escena española el ilustre escritor D. Tomás Rodríguez Rubí el autor favorito del público. Alejados del teatro por distintas causas, por la política la mayor parte, los principales sostenedores del romanticismo, quedó Rodríguez Rubí reinando casi en absoluto en la escena. Ni el duque de Rivas, ni Zorrilla, ni García Gutiérrez, ni Hartzembusch, ni otros insignes autores trabajaban entonces para el teatro, y nadie, por consiguiente, pudo disputarle

aquel gran favor que alcanzó en el público con sus notables comedias. Sin ser un verdadero genio Rodríguez Rubí llegó á ser el primer autor dramático en aquel brillante período de su vida, y hay que decir en honor suyo que solo á su valimiento, á su trabajo y á su constancia, debió el honorísimo puesto.

El mejor elogio que puede hacerse del ilustre D. Tomás Rodríguez Rubí, es decir que en su larga carrera de autor dramático no tuvo un solo fracaso. Los genios más altos se equivocan alguna vez y tropiezan y caen, sin dejar por ello de ser genios. Rodríguez Rubí tropezó algunas veces; pero no cayó jamás. Algunas de sus obras pudieron pasar sin producir grandes entusiasmos; pero ninguna de ellas fué rechazada por el público con muestras de desagrado. Rodríguez Rubí pudo tener la satisfacción que pocos autores, aun los más insignes, han logrado, de no escuchar en su vida un síeso. Esta es la mejor apología que puede hacerse de Rodríguez Rubí, y es seguro que no habrá muchos dramaturgos que al final de su carrera presenten igual ejecutoria de sus méritos.

No fué Rodríguez Rubí, como hemos dicho, un verdadero genio; pero fué un escritor de grandísimo talento, de singulares aptitudes para la literatura dramática y de mucho ingenio. Pocos como él conocieron tan perfectamente el manejo del mecanismo escénico. A este gran conocimiento de la escena y á su ingenio y á su talento indiscutible, debió Rodríguez Rubí sus numerosos triunfos. Sus obras se distinguieron principalmente por la naturalidad de su desarrollo, por la corrección de la forma literaria y la galanura del estilo y por el gran interés de todos los asuntos que presentaba en escena. En muchas de las obras que escribió presentaba Rubí embozadamente cuestiones políticas que satirizaba con mucho ingenio, y esto le valió considerables aplausos. Alguna vez brillaba Rubí como pensador profundo y alguna vez también como observador de gran seguridad, según se demuestra en sus comedias de costumbres.

Las obras dramáticas de Rodríguez Rubí que alcanzaron mayor fama, fueron las tituladas Isabel la Católica, Del mal el menos (la primera que dió á la escena), Toros y cañas, Castillos en el aire, La familia, Física experimental, La rueda de la fortuna, Las ventas de Cárdenas, La trenza de sus cabellos, Bandera negra, Españoles sobre todo, Fiarse del porvenir y Borrascas del corazón. En trabajos literarios de otra índole alcanzó también gran notoriedad, sobre todo con una colección de cuadros andaluces que Rodríguez Rubí pintaba de mano maestra. Como periodista distinguióse extraordinariamente en la dirección del periódico conservador El Sur.

Después de alcanzar numerosos triunfos en su carrera dramática, Rodríguez Rubí se apartó por algún tiempo de la escena para dedicarse á la política. También en la política le acompañó la fortuna y alcanzó puestos importantes, militando en las filas del partido moderado. Fué diputado en varias legislaturas, director general en varias ocasiones, ministro de Ultramar en la última época del reinado de Isabel II y miembro del Consejo de Estado al volver con la restauración del destierro á que fué condenado por la revolución de Septiembre. No fué político de gran talla; pero fué un político digno, honrado y de inquebrantable consecuencia, y bien merecen estas virtudes que se recuerde con veneración su nombre.

Al retirarse de la política volvió á la escena para renovar sus laureles, y alcanzó dos nuevos triunfos con sus ya citadas obras Física experimental y La familia que figuran entre sus mejores producciones. Después de estas obras no volvió Rodríguez Rubí á presentar ninguna más en el teatro. Como ha dicho uno de sus biógrafos, al alcanzar estos dos últimos triunfos Rodríguez Rubí, se jubiló en la carrera literaria, siendo admitido entre los inmortales de la Academia española.

Nació D. Tomás Rodríguez Rubí en Málaga el día 21 de Diciembre de 1817. Murió hace siete años en Madrid el día 15 de Agosto de 1890.

La Unión y El Fénix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTÍAS Capital social efectivo... Ptas. 12.000.000 Primas y reservas... 43.598.510 JAVIA Total... 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

para ocuparme de una pasión que ya no titubeaba en llamar novelesca.

Los amigos, algunos ratos de trasillo, el teatro todos los sábados, y los bailes de máscaras, ocuparon el tiempo que me dejaban libre los estudios, mientras algunos amores fáciles vinieron á distraer la monotonía de mi existencia; quería engañarme á mí mismo haciéndome creer que ya no la recordaba, que estaba completamente curado de un amor que calificaba de locura; pero ¡ay! que debajo de todas mis distracciones, en mis horas veloces y constantemente ocupadas, había algo de melancólico, de amargo, que no podía ahogar, y que me hacía recordar con lágrimas en los ojos aquellas horas tan dulces, que mecido en dorados y candorosos sueños, contemplaba á mi adorada tras los cristales de su querida ventana: ¡Se aman tanto las ilusiones! ¡Están tan duro acostumbrarse á la idea de que el ser querido es indigno de nuestro amor!

El tiempo es un benéfico calmante para todos los dolores; él oierra lentamente las heridas; consuela las penas; suaviza los tormentos. Si cuando una desgracia inmensa nos sume en el más horrible desconcierto, éste se posesionara completamente de nuestra alma, si no hubiera un lenitivo á nuestro pesar, y en todos los instantes de nuestra vida sintiéramos como en el primer momento, sería imposible la existencia. Pero no es así; los desgraciados viven largo tiempo, devoran sus pesares, secan sus lágrimas, sofocan su dolor, y oruzan el mundo atrayendo la compasión de las almas sen-

sibles sufriendo, sufriendo siempre! Los felices, en cambio, mueren muchas veces; la dichosa joven único objeto de la adoración y las caricias maternales, la enamorada esposa, la madre idolatrada, abandonan el mundo cuando todo les sonríe en la vida, cuando parece que les espera un risueño y alegre porvenir...

No era una desgracia inconsolable la que tanto me hizo sufrir; aún tenía á mi madre, á quien adoraba, y esto me animaba y fortalecía; pero era de esas heridas morales, que son más dolorosas—cuanto más difíciles de curar, de esos desengaños que son más amargos cuanto mayor sea la ilusión que forjó nuestra muerte.

Con el transcurso del tiempo, si bien mi pesar iba haciéndose menos vivo, mi esperanza desaparecía, y cada vez creía más imposible volver á encontrar mi dicha perdida, y más cierto que aquel angel que yo había soñado era una pobre mujer culpable é indigna de mi amor.

Muy joven aun y cada vez más aplicado, mis progresos en los estudios fueron mayores conforme pasaban los años, y el amor propio satisfecho me ayudaba á olvidar; la vida me sonreía, mi edad y condición me proporcionaban distracciones abundantes, si bien licitas, y mi vanidad se encontraba en todos sentidos satisfecha; la segunda primavera fué más alegre, creía volver á mis primeros años, y convaleciente de mi enfermedad moral, encontraba más grato todo cuanto á mi alrededor veía, más alegre la vida, más apreciable la

El principal mérito que tiene para nosotros el ilustre escritor, es el haber alcanzado sublimante posición con el solo esfuerzo de su voluntad y de su talento. El hombre que en la política y en las letras llegó a ocupar puestos tan elevados, entró en Madrid á los doce años, sin más familia que «su persona», sin más caudal que «el de sus esperanzas» y... sin zapatos.

Z.

ECOS LOCALES

En el tren correo de ayer llegó á esta capital el resto de la familia de nuestro muy querido amigo y respetable jefe el diputado á Cortes D. Enrique Arroyo. Reciban nuestro cordial saludo de bienvenida.

Parece que en el cuarto premio del sorteo de la lotería nacional celebrado autayer y que ha correspondido á Alicante, ha sido favorecida con quinientas mil pesetas una persona muy conocida y sumamente estimada en Alicante y cuya posición social es tan elevada, como considerable la fortuna de que dispone y como crueles las repetidas desgracias que con cristiana resignación viene soportando.

El resto del billete estaba dividido, según nuestras noticias, entre varias personas de posición más modesta y que tenían interesadas pequeñas cantidades en el número agraciado. Nuestra enhorabuena.

Anteanoche se efectuó en el café Orozco la inauguración de la Academia de billar que hablamos anunciado, y que en fin de cuentas no es otra cosa que el juego del coin, conocido ya éste por los aficionados de esta capital desde que aquél hizo su aparición en el Casino y en el café del Comercio. La nueva academia no despertó entre los discípulos todo el entusiasmo que algunos esperaban; hubo sin embargo bastante animación, y las apuestas cruzadas durante las tres horas de lección ascendieron próximamente á unas seiscientas pesetas.

En el local se han introducido algunas reformas, y la parte estética aparece bastante bien atendida.

A los días tristes y húmedos reemplazó ayer uno verdaderamente primaveral, apareciendo el cielo azul, el sol espléndido y la temperatura suave que tanto admiran los viajeros que nos favorecen con su visita en la temporada de invierno.

Con tal motivo el público pudo admirar á su gusto los hermosos buques acorazados Vizcaya, Oquendo y Maria Teresa, y los cazatorpederos Furor y Terror que forman la Escuadra de instrucción y que constituyen testimonio fehaciente de que no está nuestra marina en situación tan deplorable como suponen algunos exagerados pesimistas.

Como hablamos anunciado, ayer se celebraron en San Nicolás las solennes honras fúnebres en sufragio del alma del Sr. D. Leopoldo Laussat, siendo muy numerosa la concurrencia que acudió á ofrecer á la familia del finado una prueba más de consideración y simpatía.

Uno de los generales cuyo nombre se indicaba para ocupar la Capitanía general de Puerto Rico, era el Sr. González Muñoz, persona muy conocida y apreciada en esta capital, donde con mucho tacto y en circunstancias difíciles ejerció el cargo de gobernador militar.

Ha obtenido la jubilación con la categoría de presidente de Sala, nuestro comprovinciano D. José Esteve, magistrado que fué de la Audiencia de Alicante y que ahora desempeña el mismo cargo en Albacete.

El Sr. Esteve ha llegado á Cocentaina donde fija su residencia.

De acuerdo con el Banco de España, por Real orden del Ministerio de Hacienda se ha dispuesto prorogar hasta el 30 de Junio de 1898 el vencimiento de las obligaciones del Tesoro, con interés á razón de 5 por 100 al año que vencerán el 31 del actual por 464.812.000 pesetas.

Por Real orden del Ministerio de Marina fecha 18 del que cursa, se dispone que durante el año próximo de 1898, podrán ser llamados al servicio activo con arreglo á la ley de 17 de Agosto de 1885, 3.000 individuos de la inscripción marítima.

Cada uno de los departamentos de Cadiz, Ferrol y Cartagena contribuirá con el contingente de 745, 1.513 y 742 respectivamente, debiendo verificarse la incorporación á los buques de la armada á medida que lo exijan las necesidades del servicio.

El día 5 del próximo mes de Enero, á las once de su mañana, tendrá lugar en la sala de sesiones de la Diputación provincial, con sujeción al mismo pliego de condiciones que rigió en las anteriores, una segunda subasta para la adquisición de ciento veinticuatro pares de zapatos de varias medidas con arreglo á las muestras que obran de manifiesto en esta Diputación, tanto en materiales de construcción como en hechura y forma de los mismos, destinados al uso y servicio de los asilados de las Casas de Beneficencia de la provincia.

Por el Gobierno civil y de acuerdo con lo propuesto por la Comisión provincial, se ha dejado sin efecto un acuerdo por el que el Ayuntamiento de Torreveja contrató en 23 de Junio último y sin las formalidades de subasta, la recaudación de los arbitrios extraordinarios calculados para cubrir el déficit del presupuesto.

También de conformidad con el dictamen de la Comisión provincial se ha declarado por

el Gobierno civil que no procede rescindir el contrato convenido por el Ayuntamiento de Monóvar con relación á la plaza Mercado.

Ayer y ante el tribunal formado por los señores Gil Marticorena, Martínez Oriola y Figueras y Bushell, fueron examinados los aspirantes á ingreso en el cuerpo de Sanidad marítima D. Blas Sánchez García y D. Segundo Calderón, mereciendo ambos por unanimidad de votos la calificación de aprobados. Nuestra enhorabuena.

Habiendo sido admitida por el Ayuntamiento de Muro la dimisión justificada que de sus cargos han presentado cuatro concejales, el Gobierno civil ha nombrado igual número de interinos para cubrir las vacantes.

Esta noche tendrá lugar en el acreditado Café Español un concierto que dará principio á las ocho y media y cuyo programa es el que sigue:

- 1.º «El Algabeño», pasadoble.—Salvador.
2.º «Marcha Indiana»,—Sellenik.
3.º «Poeta y Aldeano», overtura.—Suppé.
4.º «Jugar con fuego», fantasía.—Barbieri.
5.º «El Trovador», aria y miserere.—Verdi.
6.º «L'Etoile Polaire», tanda de walses.—Waldteufel.

Mañana á la misma hora se efectuará otro concierto, cuyo programa es el siguiente:

- 1.º «Salvador», pasadoble.—Vico y Huertas.
2.º Jota de la zarzuela «Llamada y tropa», (primera vez).—Arrieta.
3.º «La bella Galatea», overtura.—Suppé.
4.º «Rigoletto», cuarteto.—Verdi.
5.º «Marina», cuarteto.—Arrieta.
6.º «¡Hasta otra vista!», tanda de walses.—Waldteufel.

Ha sido destinado al regimiento reserva de Alicante, el segundo teniente de la escala de reserva retribuida D. Miguel León Blanco.

—Ha llegado á esta capital en comisión del servicio, el comandante de la Guardia civil D. Roberto Prior Lapuebla.

—Ha regresado de Torreveja, donde fué por asuntos del servicio, el digno comandante de la Guardia civil, nuestro distinguido amigo D. Federico Arrate.

—Ha llegado á esta capital de paso para Cartagena, el primer teniente del regimiento de España D. Ignacio Villa González, conduciendo reclutas para dicho cuerpo.

—Ha sido destinado á la zona de Málaga el comandante, recién ascendido, D. Manuel Hernández Pereira, capitán que fué del regimiento de la Princesa.

—Ha sido destinado á la Reserva de Albacete el primer teniente recién ascendido, D. Rufino Alfaro Rubio, que prestaba sus servicios en el regimiento de la Princesa.

—Ha sido destinado al regimiento reserva número 101, el primer teniente recién ascendido, D. José Quiles Juan.

—El comandante de infantería D. Mariano Martínez Minguez, de agregado á la zona de Alicante número 45, ha sido destinado á la misma, de plantilla.

La Sociedad Arrendataria del Monopolio sobre pólvoras y materias explosivas, en uso de las facultades que le están conferidas, ha nombrado á D. Francisco Sales y Ramos, agente en esta provincia para ejercer la inspección y vigilancia del impuesto sobre dichas materias y perseguir el contrabando y defraudación.

SÓLO ACEPTEN LA LEGÍTIMA

Tenemos á la vista la carta de uno de los más distinguidos médicos de Valencia; antes de ofrecerla á la lectura, permitásenos unas palabras para comentarla.

El inteligente doctor habla de las grandes ventajas que posee la Emulsión Scott sobre el simple aceite de hígado de bacalao. No hay duda ninguna respecto de estas ventajas, y es ciertamente una fortuna que la profesión médica tenga á su alcance una fórmula de aceite de hígado de bacalao tan superior por todos conceptos al viejo tratamiento de veinticinco años atrás.

La Emulsión Scott ha sido recetada por los médicos desde hace más de veinticinco años, y se ha celebrado tanto, que ahora sostiene un lugar entre los remedios de preferencia de los centros médicos.

El éxito alcanzado por la Emulsión Scott ha tentado á muchas personas poco escrupulosas á fabricar una imitación de la verdadera, pero sus esfuerzos han sido siempre vanos. La Emulsión Scott no puede ser imitada con buen resultado, y los médicos aconsejan constantemente á sus pacientes que rehúsen todo sustituto de la verdadera.

La legítima Emulsión Scott puede distinguirse por la marca de fábrica, que representa á un hombre cargando un gran pescado sobre los hombros. ¡Cuidado con las imitaciones!

Lean lo que dice el Dr. D. José Aguilar Blanch, de Valencia, en la siguiente carta:

El infrascrito, Dr. en Medicina y Cirugía, Profesor libre de Oftalmología en la Facultad de Medicina, etc., CENTRIFUGO: Que en el preparado farmacológico conocido por Emulsión Scott, he hallado, con relación á productos similares, las ventajas siguientes: Es más tolerado por el estómago de los pacientes que el Aceite de Hígado de Bacalao, y, por tanto, absorbido con mayor facilidad.

Es agradable al paladar, por lo que los niños fácilmente se acostumbran á tomarlo.

Es de absorción más rápida y constituyente por la adición de Hipofosfitos de cal y de sosa.

Cuyas razones son las que me han decidido á prescribir la Emulsión Scott, alternando ó no con los preparados yodo-tánicos, en todos los enfermos por trastornos oculares que se originan de la Escrófula ó el Linfatismo, tanto en los de mi consulta particular, como en los del Dispensario de la Facultad de Medicina. Valencia, Enero 1896.—Dr. JOSÉ AGUILAR BLANCH.

En las principales farmacias se regalan estos días unos bonitos almanagues de bolsillo, que el Dr. Andreu de Barcelona ofrece á sus clientes. Además del Santoral, contienen un resu-

men de las principales fiestas de precepto y días notables del año. En las portadas de cromolitografía, anuncia el Dr. Andreu sus famosas pastillas contra la tos y dentrificó Mentholina, todo dibujado con elegancia.

A fabricantes, comerciantes é inventores, interesa el anuncio de El Fomento Industrial y Mercantil, que va en esta misma plana.

La casa editorial Bailly-Bailliere é hijos siempre publica libros de verdadera utilidad y muy prácticos. Hoy nos remite su Agenda Culinaria, libro de imprescindible necesidad para las amas de casa y cocineras, y por lo tanto utilísimo para todas las familias que deseen comer bien y que gusten tener una cocina y un comedor bien organizado.

Este libro está prácticamente hecho, pues dedica una página para cada uno de los días del año, y la divide de tal suerte que en ella se dispone de espacio para anotar el dinero entregado para la compra y lo gastado en las comidas del día.

Además contiene cada una de las páginas las minutas ó menús de almuerzo y comida y dos recetas, donde con sencillez y claridad se explica la manera de guisar dos de los platos indicados en las minutas.

No nos cansaremos en repetir que la Agenda Culinaria, de la Duquesa Laura, que edita la casa Bailly-Bailliere é hijos, es el libro de cocina más útil y más completo de cuantos se han editado, y en cuanto á su precio nada decimos, cuesta 2 pesetas y se halla perfectamente encuadrado en cartón.

Testimonio de Gratitud. Ensayada por mí mismo la Emulsión Marfil al Guayacol durante la convalecencia de mi larga y grave enfermedad, sus resultados han sido maravillosos.

Dr. Acioinno.

Los convalecientes, los anémicos, las personas que nos pueden soportar los alimentos, pueden tener la seguridad de reanimar sus exhaustas fuerzas, con el Vino de Peplona de Chapoteaut, suprimiendo los calambres, dolores de estómago y malas digestiones.

La exageración de los anuncios de ciertos pectorales comienza á causar al público serio, que exige de los productos destinados á curar las enfermedades del pecho, gripes y catarros crónicos una sanción científica efectiva: en este caso se encuentra el Morrhuol Creosolado de Chapoteaut que representa la mejor unión de la creosota con los principios esenciales del aceite de hígado de bacalao.

Cuando toda esperanza parece haber abandonado al físico, le queda una que jamás lo engaña: el Pectoral de Anacahuita; y si á este maravilloso remedio se añade el Aceite de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp, la esperanza se convierte en breve en la más halagüeña realidad.

Pocos, muy pocos específicos existen que, como el Pectoral de Anacahuita, reúnen á la respetabilidad de su origen y á la sabiduría de su confección, la eficacia mas asombrosa para la pronta y radical curación de los males pulmonares. Probad y os convenceréis.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

SECCIÓN COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO

DHL DIA DE AYER.

Vapor San Fernando, c. Gómez, de Sevilla con efectos.

Idem danés Nordstjemen, c. Michelsen, de Cette, con pipas.

Id. Nueve Correo de Alicante, c. Salinas, de Orán, con esparto.

DESPACHADAS

Vapor francés Conseil Frères, c. Bertheau, para Rouen, con vino.

Id. holandés Pomona, c. Romurade, para Barcelona, con efectos.

Id. San Fernando, c. Gómez, para Marsella, con id.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates: Paris cheque, Londre cheque, 4 por 100 Interior, Id. Exterior, Amortizable, Cubas 1886, Id. 1890, Banco de España, Tabacos, Obligaciones Tesoro, Idem Aduanas.

EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL

En virtud de expediente promovido por don AGUSTIN UNGRIA, director de El Fomento Industrial y Mercantil, han sido concedidas en el Ministerio de Fomento las Patentes y Marcas siguientes:

- Marcá núm. 5.962, J. Villend Hermanos.—Valencia.
Idem núm. 5.827, Cano y Gómez.—Espinardo.
Idem núm. 5.927 bis, id., id., idem.
Idem núm. 5.938, Francisco Laurens hijo.—Valencia.
Idem núm. 6.152, Sociedad de Explosivos.—Oviedo.
Idem núm. 6.126, Hijo de Vicente Peñuelas.—Sta. Cruz de Mudela.

Idem núm. 6.126 bis, id., id., id., id., id.
Idem núm. 6.149, Garate Anitaua y C.—Eibar.
Idem núm. 6.157, José Benito y Díaz.—Acutchal.

Patente núm. 21.679, Teodoro Peydró y Gil.—Valencia.

Idem núm. 21.715, Ramón Bonet.—Reus.

Idem núm. 21.720, Manuel Viñado.—Zaragoza.

Quedan pagados los 12 títulos de propiedad.

Por el mismo acreditado Centro de Informes comerciales, Patentes y Marcas, Cobro de créditos, tramitación de asuntos en las oficinas públicas, etc., etc., han sido estos días presentados muchos expedientes, los cuales se gestionan con gran actividad, esperándose satisfactorios resultados.

Los que necesiten de los servicios indicados pueden dirigirse á nuestras oficinas:

MADRID, Barrionuevo, 13, entresuelo.

BARCELONA, Balmes, 9, primero.

VALENCIA, Plaza de Portusa, 7, principal.

Toda la correspondencia á nombre del director.

MANUAL DE ELECCIONES

PROVINCIALES Y MUNICIPALES

POR

D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fábil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando lacarta.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Castañes, 34, principal, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Orán, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 29 de Diciembre directo para Cette, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

NUNCA LAS CÁPSULAS

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las ocho y media.—El Soldado de San Marcial.—El sant de Roseta.

Por la tarde á las tres y media.—El maldito ó un río de oro.

Entrada general, 50 céntimos.

ALICANTE:

Establecimiento tipográfico de V. Botella



Dr. AGUILAR BLANCH.—Valencia

La Emulsión Scott no puede ser imitada con buen resultado, y los médicos aconsejan constantemente á sus pacientes que rehúsen todo sustituto de la verdadera.

La legítima Emulsión Scott puede distinguirse por la marca de fábrica, que representa á un hombre cargando un gran pescado sobre los hombros. ¡Cuidado con las imitaciones!

Lean lo que dice el Dr. D. José Aguilar Blanch, de Valencia, en la siguiente carta:

El infrascrito, Dr. en Medicina y Cirugía, Profesor libre de Oftalmología en la Facultad de Medicina, etc., CENTRIFUGO: Que en el preparado farmacológico conocido por Emulsión Scott, he hallado, con relación á productos similares, las ventajas siguientes: Es más tolerado por el estómago de los pacientes que el Aceite de Hígado de Bacalao, y, por tanto, absorbido con mayor facilidad.

Es agradable al paladar, por lo que los niños fácilmente se acostumbran á tomarlo.

Es de absorción más rápida y constituyente por la adición de Hipofosfitos de cal y de sosa.

Cuyas razones son las que me han decidido á prescribir la Emulsión Scott, alternando ó no con los preparados yodo-tánicos, en todos los enfermos por trastornos oculares que se originan de la Escrófula ó el Linfatismo, tanto en los de mi consulta particular, como en los del Dispensario de la Facultad de Medicina. Valencia, Enero 1896.—Dr. JOSÉ AGUILAR BLANCH.

En las principales farmacias se regalan estos días unos bonitos almanagues de bolsillo, que el Dr. Andreu de Barcelona ofrece á sus clientes. Además del Santoral, contienen un resu-

men de las principales fiestas de precepto y días notables del año. En las portadas de cromolitografía, anuncia el Dr. Andreu sus famosas pastillas contra la tos y dentrificó Mentholina, todo dibujado con elegancia.

A fabricantes, comerciantes é inventores, interesa el anuncio de El Fomento Industrial y Mercantil, que va en esta misma plana.

La casa editorial Bailly-Bailliere é hijos siempre publica libros de verdadera utilidad y muy prácticos. Hoy nos remite su Agenda Culinaria, libro de imprescindible necesidad para las amas de casa y cocineras, y por lo tanto utilísimo para todas las familias que deseen comer bien y que gusten tener una cocina y un comedor bien organizado.

Este libro está prácticamente hecho, pues dedica una página para cada uno de los días del año, y la divide de tal suerte que en ella se dispone de espacio para anotar el dinero entregado para la compra y lo gastado en las comidas del día.

Además contiene cada una de las páginas las minutas ó menús de almuerzo y comida y dos recetas, donde con sencillez y claridad se explica la manera de guisar dos de los platos indicados en las minutas.

No nos cansaremos en repetir que la Agenda Culinaria, de la Duquesa Laura, que edita la casa Bailly-Bailliere é hijos, es el libro de cocina más útil y más completo de cuantos se han editado, y en cuanto á su precio nada decimos, cuesta 2 pesetas y se halla perfectamente encuadrado en cartón.

Testimonio de Gratitud. Ensayada por mí mismo la Emulsión Marfil al Guayacol durante la convalecencia de mi larga y grave enfermedad, sus resultados han sido maravillosos.

Dr. Acioinno.

Los convalecientes, los anémicos, las personas que nos pueden soportar los alimentos, pueden tener la seguridad de reanimar sus exhaustas fuerzas, con el Vino de Peplona de Chapoteaut, suprimiendo los calambres, dolores de estómago y malas digestiones.

La exageración de los anuncios de ciertos pectorales comienza á causar al público serio, que exige de los productos destinados á curar las enfermedades del pecho, gripes y catarros crónicos una sanción científica efectiva: en este caso se encuentra el Morrhuol Creosolado de Chapoteaut que representa la mejor unión de la creosota con los principios esenciales del aceite de hígado de bacalao.

Cuando toda esperanza parece haber abandonado al físico, le queda una que jamás lo engaña: el Pectoral de Anacahuita; y si á este maravilloso remedio se añade el Aceite de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp, la esperanza se convierte en breve en la más halagüeña realidad.

Pocos, muy pocos específicos existen que, como el Pectoral de Anacahuita, reúnen á la respetabilidad de su origen y á la sabiduría de su confección, la eficacia mas asombrosa para la pronta y radical curación de los males pulmonares. Probad y os convenceréis.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO

DHL DIA DE AYER.

Vapor San Fernando, c. Gómez, de Sevilla con efectos.

Idem danés Nordstjemen, c. Michelsen, de Cette, con pipas.

Id. Nueve Correo de Alicante, c. Salinas, de Orán, con esparto.

DESPACHADAS

Vapor francés Conseil Frères, c. Bertheau, para Rouen, con vino.

Id. holandés Pomona, c. Romurade, para Barcelona, con efectos.

Id. San Fernando, c. Gómez, para Marsella, con id.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Paris cheque, Londre cheque, 4 por 100 Interior, Id. Exterior, Amortizable, Cubas 1886, Id. 1890, Banco de España, Tabacos, Obligaciones Tesoro, Idem Aduanas.

SECCIÓN COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO

DHL DIA DE AYER.

Vapor San Fernando, c. Gómez, de Sevilla con efectos.

Idem danés Nordstjemen, c. Michelsen, de Cette, con pipas.

Id. Nueve Correo de Alicante, c. Salinas, de Orán, con esparto.

DESPACHADAS

Vapor francés Conseil Frères, c. Bertheau, para Rouen, con vino.

Id. holandés Pomona, c. Romurade, para Barcelona, con efectos.

Id. San Fernando, c. Gómez, para Marsella, con id.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Paris cheque, Londre cheque, 4 por 100 Interior, Id. Exterior, Amortizable, Cubas 1886, Id. 1890, Banco de España, Tabacos, Obligaciones Tesoro, Idem Aduanas.

SECCIÓN COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO

DHL DIA DE AYER.

Vapor San Fernando, c. Gómez, de Sevilla con efectos.

Idem danés Nordstjemen, c. Michelsen, de Cette, con pipas.

Id. Nueve Correo de Alicante, c. Salinas, de Orán, con esparto.

